

# 移民管理优化政策措施实施首日见闻

新华社 任沁沁

您好,欢迎来到中国,请出示您的护照。

8日一早,作为中蒙最大陆路口岸,内蒙古二连浩特公路口岸的验证大厅内,旅客们有序排队等待通关。从事服装贸易的蒙古国旅客古恩毕力格兴奋极了:专程赶在通关第一天来二连浩特,看看衣服新款式,准备春节前再进一批货。

开关!

中老边境,磨憨口岸边检通道大门缓缓打开,正式迎来了恢复客运通关后的第一批出入境旅客。首位出境旅客、来自云南的郭先生一大早就来排队了,从事外贸工作的他,想尽快过去看看老挝的行情,了解一下做什么最赚钱。

福田口岸人头攒动。

这里是连接内地与香港的重要陆路口岸。6时30分起,一批批旅客乘坐列车往返于深港两地,深圳边检总站移民管理警察高效查验,服务旅客快速通关。

1月8日,新型冠状病毒感染乙类乙管后移民管理优化政策措施正式实施。

全国陆路口岸(通道)今起逐步恢复客运通关。国家移民管理局新闻发言人、综合司副司长张宁告诉新华社记者,目前,满洲里、二连浩特、霍尔果斯、磨憨、河口、绥芬河、珲春等陆地边境公路口岸已恢复客运功能,毗邻港澳部分口岸开通后边检快捷通道也有序恢复,持内地居民往来港澳通

行证、港澳居民来往内地通行证等符合条件的出入境人员可经边检快捷通道通关。

深港口岸8日起逐步有序恢复内地与香港人员正常往来,深圳湾口岸、福田口岸、文锦渡口岸、蛇口邮轮母港、深圳机场福永码头首先恢复运行。

针对通关流量可能快速增长的情况,我们将全力以赴保障出入境人员、交通运输工具便捷高效流动,为促进粤港澳大湾区高水平开放高质量发展贡献深圳边检力量。深圳边检总站党委书记、总站长徐晓伟表示。

在毗邻港澳的珠海,港珠澳大桥穿梭巴士恢复了24小时营运,初期开通单向84个班次,大桥口岸日均出入境客流量预计将达1万人次。

得知8日实施新政,香港居民周先生第一时间预约申请从港珠澳大桥口岸入境,带着一家老小回江门过年。走这条路全程只要约2小时,比以前走虎门大桥节省了近一半时间,方便多了。他说。

据珠海边检总站介绍,目前拱北、横琴、青茂等珠澳口岸日均出入境客流量已逐步恢复至30万人次,预计港珠澳大桥珠海公路口岸珠港方向客流短时间内将快速上升,中山、江门、九洲等对港客运口岸也将逐步复航开放。

准确预判高峰时段优化勤务部署,对一线执勤民警反复培训、多轮演练,全面检修维护边检查验设施设备,开通了中国公民专用通道。为确保各项措施落实落细,国家移民管理局部署全国边检机关结合实际完善预案方案、细化工作措施,做足



1月8日 杭州出入境边防检查站工作人员协助外籍旅客填写外国人入境卡。新华社 江汉 摄

应对出入境客流持续增长的准备工作。

8日起,国家移民管理局还有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照,恢复办理内地居民旅游、商务赴港签注,恢复受理审批外国人申请普通签证延期、换发、补发等。

连日来,各地出入境管理局接待大厅里,咨询办理相关业务的人逐渐增多,出境事由以商务、探亲、就业、学习、旅游、访友等事项为主。8日适逢周日,有关部门预计9日起将迎来一波线下办理小高峰。

上海市公安局出入境管理局中国公民出国(境)证件管理处处长沈强表示,上海近20个出入境接待大厅、150个窗口将全

量开放,按照最大接待能力设置预约额度,并通过增设自助照相一体机等设备,全力满足群众办证需求。

国家移民管理局预测,随着出入境人员证件受理审批和口岸客运通关逐步有序恢复,全国各地出入境管理窗口和出入境口岸流量较疫情期间将会持续增长,并逐步恢复至疫情前水平。

全国移民管理机构将进一步优化完善移民管理政策措施,促进保障中外人员往来和跨境运输畅通。张宁表示,同时将进一步严密口岸边境检查管控,依法严厉打击各类跨境违法犯罪活动,确保出入境管理秩序平稳有序,口岸边境安全稳定。

## 成立建筑业巡回法庭 全力护航产业高质量发展

通讯员 潘丽平

东阳素来有“中国建筑之乡”的美誉,全市现有建筑企业451家,其中特级建筑企业7家。2017年,东阳市人民法院成立了全国首家建筑业巡回法庭,为涉建筑业的纠纷化解提供立案、审判、执行一站式服务的专业司法平台。近年来,法庭积极发挥职能,全力护航东阳市建筑业高质量发展。

### 数字赋能 打稳 地基

2022年,东阳法院联合住建局、司法局等多部门,设立“共享法庭”东阳市建筑业调委会指挥中心服务站,融合“共享法庭”、金华律协房地产建筑行业协会、建筑业店小二服务中心,深化一站式服务,满足建筑业多元化的司法需求。为提升企业自治能力,助推建筑企业健康发展,东阳法院建筑业巡回法庭选取5家特级资质建筑企业,设立企业“共享法庭”服务站。

同年5月,建筑业巡回法庭依托“共享法庭”为东阳辖区内28家建筑公司及其设立在全国各地的分公司举办了一场法治直播“云课堂”,邀请浙江省法学会工程建设法学研究会会长王建东教授在线授课。

随着建筑行业形势的变化,建筑企业要强化施工过程的依法、科学和精细化管理,不断提升企业风险防范和自治能力,实现可持续健康发展。东阳法院副院长徐文龙表示,“共享法庭”创新了普法宣传、化解纠纷的渠道,是加强法院与企业沟通的“数字桥梁”,也是加快企业自治体系形成的“助推器”。

### 能动司法 浇筑 地梁

近年来,东阳新开楼盘如雨后春笋般涌现,涉诉案件纷至沓来。建筑业巡



回法庭以问题为导向,对涉众型的商品房类纠纷迅速反应,建立“一楼盘一法官”工作机制,确定一名责任法官对接楼盘,并配备法官助理、调解员、协会人员组成专业团队,将解纷指导服务关口前移。通过定期走访楼盘,预判楼市纠纷发展形势,深入了解企业需要什么,司法能做什么,及时回应群众需求,有效打通司法为民“最后一公里”,真正实现让群众少跑路,减少群众诉累。

徐文龙介绍:建筑业巡回法庭以服务建筑业为出发点和落脚点,对于企业及群众的诉求与期盼及时回应,逐步形成“你有困难我来帮”氛围模式,为营造一流的营商环境贡献司法力量。

2022年4月,某楼盘因逾期交房引发50余户业主信访投诉。东阳法院了解情况后,组建专门法官团队对接该楼盘,组织双方调解。因双方对违约时间节点无法达成一致意见,东阳法院以审促调,通过判决的示范作用,成功诉前化解50余件并全部履行完毕。2022年,建筑业巡回法庭成功诉前化解涉群体性纠纷楼盘4处。

### 专业调解 砌筑 墙体

鉴于建筑企业案件的复杂性、专业性,东阳市建筑业调委会指挥中心服务站于2022年6月底首次引入金华律协房地产建筑行业协会,招募协会18名专业律师常驻法庭轮岗,实行每周公益轮班制。7至12月,调解员调解成功302件,已结案件成功率48.09%,标的额达到2.05亿元,有效避免企业过多进入诉讼,助推社会调解优先、法院诉讼断后的递进式矛盾纠纷分层过滤体系的形成。

建筑业巡回法庭庭长范洁表示:律师与法官并不是对立的,也可以是很好的盟友,我们要加强双方在业务上的交流合作,推动实现行业纠纷行业解,专业团队专业办的诉源治理愿景。

2022年10月,建筑业巡回法庭积极与金华律协东阳分会建筑业房地产委员会开展“团建”活动,与协会中的调解员进行建设工程审判实务与办案经验的分享交流,将“裁判者的思维”与“老娘舅”的耐心、深度融合,优势互补,实现1+

1>2的作用。

### 灵活执行 质保 维修

做好执源治理是建筑业巡回法庭的特色亮点。2022年,建筑业巡回法庭诉讼结案1176件,进入执行程序的仅346件,案件自动履行率等质效一直居金华全市法院系统前列。

建筑业巡回法庭积极对接义务方履行义务,通过电话随访、采取财产保全、督促履行、和解履行等方式强化审执衔接,强力推进执源治理,在保障当事人胜诉权益及时兑现的同时,也维护了履责企业的信誉。

建筑业巡回法庭贯彻落实省高院《关于进一步规范财产保全案件办理的工作指引(试行)》的通知,通过对诉讼程序中滥用保全措施现状的研判,对涉案建筑企业进行考察分析,加大对其保全措施必要性的审查力度,灵活选择保全方式,审慎保全,在保障申请方合法利益的前提下,保障信誉良好的建筑企业不因司法活动影响正常经营。